

构建起强大的公共卫生体系

——习近平总书记在专家学者座谈会上的重要讲话引发强烈反响

新华社记者

“只有构建起强大的公共卫生体系，健全预警响应机制，全面提升防控和救治能力，织密防护网、筑牢筑实隔离墙，才能切实为维护人民健康提供有力保障。”

习近平总书记在专家学者座谈会上发表的重要讲话，在与会专家学者、广大干部群众中引起强烈反响。

“我在座谈会上是第一个发言，感觉总书记和我们交流很亲切。”中国工程院院士、广州医科大学呼吸内科教授钟南山说，“我们在救治过程中采取‘应收尽收、应治尽治’的措施，收治了很多80岁以上的老人，确实是不遗漏一个感染者，不放弃每一位病患，这就是遵循了总书记提出的‘人民至上、生命至上’的指导思想。”

当前，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果，但境外疫情扩散蔓延势头仍然没有得到有效遏制，国内个别地区聚集性疫情仍然存在。在此情况下，如何构建起强大的公共卫生体系十分关键。

首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、主任医师童朝晖说，总书记在讲话中对于疾病预防控制体系、公共卫生体系、重大传染病救治能力等方面，都做出了明确指示。“作

为一名医务工作者，今后我将致力于不断强化公立医院传染病防控基础建设，增强医院发热门诊对传染性疾病的哨点及预警作用。以后三甲医院的功能不仅仅是看病，对如何应对重大公共卫生事件同样也要重视。”

6月3日，童朝晖启程赶赴武汉，继续投入抗疫战斗。他说：“新冠肺炎患者出院后，医疗服务不能到此结束，需要持续追踪患者出院后的康复情况，为完善医疗救治不断积累经验。”

人类健康是社会文明进步的基础。公共卫生体系的构建可以预防或减少传染病的发生，直接关系到人民群众生命健康。

“习近平总书记对于我国公共卫生体系的发展总揽全局，把加强公共卫生体系建设的问题提升到了国家安全的高度，让我印象十分深刻。”清华大学苏世民书院院长薛澜说，讲话全面系统地布置了未来如何构建起强大的公共卫生体系，为维护人民健康提供了有力保障。

北京市卫生健康委员会党委书记、主任雷海潮说，北京市卫生健康系统将全面贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神，按照首善标准，结合首都公共卫生建设实际，围绕疾病预防控制、基层公共卫生、疫情防控救治、科技人才建设、爱国卫生运动和公共卫生法

治建设等方面，全面提升防控和救治能力，切实为维护首都人民健康提供有力保障。

在武汉，经历新冠肺炎疫情考验，武汉市洪山区和平街仁和路社区党支部副书记张岩对爱国卫生运动的内涵有了新的理解。她说，在抗击新冠肺炎疫情过程中，社区和企业公共卫生条件有了明显改善，群众的公共卫生意识也大大提升。

“目前武汉的疫情风险等级为低风险区，但低风险不等于没有风险，我们仍要在常态化疫情防控中创新爱国卫生运动方式方法，引导大家形成科学健康的生活方式，提高群众公共卫生素养，共同营造良好生活环境。”张岩说。

守望相助，共克时艰。在全球抗疫斗争中，团结合作是最有力的武器。

“没有人是孤岛，病毒是人类共同的敌人。”疫情期间曾随医疗队赴埃塞俄比亚和吉布提协助当地开展新冠肺炎疫情防控工作的成都中医药大学附属医院急诊科副主任金伟说，“习近平总书记在讲话中提到共同构建人类卫生健康共同体，令我深有感触。这次去非洲支援抗疫的经历，真切感受到全球是一个命运共同体，战胜病毒需要全人类共同努力、携手前行。”(新华社北京6月3日电)

美国公共卫生专家担忧示威骚乱或致新冠疫情恶化

新华社华盛顿6月2日电(记者谭晶晶)连日来，由白人警察暴力执法致一名非洲裔男子死亡引发的抗议示威和骚乱蔓延美国全境。美国加利福尼亚大学洛杉矶分校公共卫生学院副院长、流行病学教授张作风2日在接受新华社记者专访时表示，示威骚乱对新冠疫情防控有多方面的不利影响，让人担忧疫情会加重，对病例数等指标的具体影响14天左右可能会显现。

2日，由明尼苏达州非裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察暴力执法死亡引发的抗议、骚乱和暴力冲突进入第八天，示威者继续走上街头，包括加利福尼亚州、纽约市在内的地区都延长了宵禁措施。

张作风说，示威人群密切接触，无法保持社交距离，虽然大多数示威者佩戴口罩，但病毒传播的风险还是会大大增加。示威者大声说话、喊口号等会向空气中释放更多飞沫，而警察使用催泪瓦斯、烟雾和胡椒喷雾等会让人流鼻涕和咳嗽，这些都有利于病毒传播。

另一个加重疫情传播风险的因素是监狱环境。据美国媒体报道，连日来已有5600余名示威者被捕。张作风说，监狱环境的密闭性和聚集性更高，病毒传播的风险更大。目前拘捕的人数还有限，且年轻人居多，有可能造成小规模疫情，对整体疫情的影响还不大。但如果示威和骚乱持续发酵，收监人数也会持续增加，对疫情防控和社会经济重启影响会相当大。

张作风表示，目前许多地区的新冠病毒检测点已因为示威抗议活动而关闭，影响了全国范围的病毒检测量。新冠病毒的潜伏期通常是3至14天，因此示威人群集会是否会导致感染病例增加、是否会引发疫情反弹，将在两周左右体现出来。

据美国疾控中心网站介绍，约三分之一的新冠病毒感染者无症状，约40%的病毒传播发生在患者觉察出症状之前。张作风说，如果示威人群中存在这些无症状感染者和潜伏期患者，无疑会加重病毒传播风险。

据美国媒体报道，明尼苏达州国民警卫队在1名成员已确诊感染新冠病毒、另有9人出现症状后，计划对全部7000名成员展开新冠病毒检测。

湖南出台37条优待措施激励大学生参军入伍

新华社长沙6月3日电(记者 谢樱)记者2日从湖南省征兵办获悉，由湖南省人民政府和湖南省军区联合制定的《激励大学生参军入伍若干措施》已正式实施，在复学升学、退役安置、就业创业等9个方面出台37条优待措施，激励大学生投身军旅。

措施规定，对于高校学生服义务兵役的，国家对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或对其获得的国家助学贷款实行代偿；服义务兵役前正在高校就读的学生，服役期间

按规定保留学籍或入学资格、退役后自愿复学或入学的，实行学费减免，本科和高职(专科)学生每生每年最高不超过8000元，研究生每生每年不超过12000元；按照毕业生不低于每人5000元、在校生不低于每人4000元的标准，对入伍大学生发放一次性奖励，所需经费由市县财政承担。

措施还规定，退役大学生士兵复学，经学校同意并履行相关手续，可放宽专业限制转入本校其他专业学习。退役大学生士兵在

完成本科学业后3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取；在部队荣立二等功及以上的退役士兵，符合研究生报名条件的可免初试攻读硕士研究生。

措施还明确了公务员、事业编制岗位和国有企业定向招录(聘)退役大学生士兵的具体比例，放宽了年龄和学历限制，规定大学生服役经历视同基层工作经历，解决退役大学生就业出路问题。

吹尽狂沙始到金

邵东一中振华实验学校初中部连续三年获得全市教学质量综合评估特等奖解读

邵阳日报记者 曾书雁 通讯员 徐长龙 赵君湘 肖海波 赵志平

邵东一中振华实验学校初中部创立于2014年。校长李桂初在创立初中部时提出的目标掷地有声：“要让过硬的教学质量成为一中振华初中部的最强名片”。

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”，全体一中振华人筚路蓝缕，披荆斩

棘，用6年的艰辛努力成功地实现了这一目标！2019年底，一年一度的邵东市教育系统校长年会如期进行，会上隆重表彰了2019年全市教学质量先进单位，邵东一中振华实验学校再次夺得全市初中学校综合教学质量特等奖，这已是该校连续三年获此殊荣了。



邵东一中振华实验学校大门。

创新办学 师资阵容强大

邵东一中振华实验学校位于邵东市金龙大道与人民路交叉路口，交通便利，是一所集高中、初中为一体的寄宿制完全中学。占地面积100余亩，建筑面积约60000余平方米，在校师生4000余人，教教职工271名，其中特级教师2人，高级教师27人，一级教师40人。教师学历均在本科以上，其中硕士学历14人。全校有名师工作室成员26人，国家级和省部级骨干教师2人，市骨干教师10人。

2014年，原振华中学并入邵东一中，成为邵东一中振华校区，更名为邵东一中振华实验学校，按照“国有民办”的管理模式运作，实行“学校国有、校长负责、经费自筹、办学自主”的新型办学体制，由邵东一中副校长、邵东市知名教育专家、湖南省特级教师李桂初出任校长。6年来，振华实验学校磨着淬砺，奋发图强，教育教学质量稳步提升，已跻身至湖南省民办教育队伍的前列。



邵东一中振华实验学校操场。

科学办学 学生全面发展

多年来，邵东一中振华实验学校的管理团队始终坚持“以人为本，科学发展”的办学思想，独创“三学三立”的德育模式，以“为学生终身发展奠基”为办学宗旨，不断提升课程的品质，培养学生的综合素养。

该校所有的教师都持证竞聘上岗，在“备、教、辅、批、考”五环节上下功夫，营造了浓厚的文化氛围。通过语文、英语、历史、思想品德、书法、诵读等课程，培养了学生的基础素质，传承了中国的传统文化，塑造了学生深厚的文化底蕴，建立了学生对自己、家庭和社会的责任感；通过物理、化学、数学、生物、地理、信息技术等课程，以科学的探究为核心，培养了学生的观察能力、动手实践能力、质疑反思能力及用科学的方法解决问题的能力；通过音乐、美术及科技活动类课程，培养了学生高雅的审美情趣，用心感知美、欣赏美、创造美，从而热爱自然，热爱生活；通过体育运动课程、篮球课程、足球等课程，培养学生坚持锻炼身体的意识和习惯，使用学生身体健康，具有阳光乐观的心态、勇于挑战困难的意志和良好的团队合作精神；在繁重的学业之余，学生还能参加拔河比赛、足球比赛、校园歌手赛等丰富多彩的文娱活动，在活动中不断提升自己的综合素养。

品质办学 教育品牌初成

邵东一中振华实验学校坚持“有温度”的教育，以家庭般的温暖关怀学校师生，以高品质教育培养高素质人才。

2018年暑假，该校青年教师钟贤洲不幸罹患尿毒症，需要进行肾脏移植手术，学校立即组织爱心捐款，筹得爱心善款35.9万余元；2019年下半年，该校初中部学生禹家辉一直感冒发烧，后被诊断为髓母细胞瘤恶性四级，学校立即为其组织捐款，短短一周时间便筹集到爱心款21.4万余元。

凭着“不抛弃、不放弃”的精神，邵东一中振华实验学校培育了一批富有责任心的优秀教师。尤其是该校初中部的班主任老师们，他们不仅在课堂上尽力为学生讲解知识难点，早晚自习也同样耐心为学生答疑解惑。有几位女教师甚至为了不耽误学生中考，主动提前结束产

假，赶回学校辅导学生。

2017年一中振华初中部首届初三106人，在邵东一中自主招生考试和毕业学业水平考试中，升入省示范性高中邵东一中人数为90人，升入邵东一中比例达到87.7%；2018年一中振华初中部326人升入省示范性高中邵东一中人数为241人；2019年一中振华初中部520人升入省示范性高中邵东一中人数为297人，公费师范生上线15人，此外，还有161人达到一中振华高中录取分数线。2017年该校全科合格率100%；2018年和2019年，该校全科合格率仍居邵东市第一，综合排名连续三年稳居邵东市第一。一中振华初中部还连续3年获得邵东市教育教学质量综合评估特等奖。至此，学校精品初中已经形成，为打造全省知名初中、市内精品初中打下了坚实的基础。